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PE THI GIUA HQC Ki I —Pé s6 7
Mon: Héa hoc - Lop 10

B¢ sach Chan troi sang tao

BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Muc tiéu

- On tdp Iy thuyét toan bg giita hoc ki I ciia chwong trinh sach gido khoa Héa hoc 10.
- Van dung linh hoat ly thuyét da hoc trong viéc gidi quyét cdc cdu héi trdc nghiém va tw lugn Hoa hoc.
- Tong hop kién thire dang hé thong, dan trdi tat ca cdc chirong cia giita hoc ki I — chwong trinh Hoa 10.
DPE BAI

I. TRAC NGHIEM

Cau 1: Phét biéu nao sau day khong dung?

A. S6 hiéu nguyén tir bang sé don vi dién tich hat nhan nguyén tu.

B. S6 khéi caa hat nhan bang tong sé proton va sé neutron.

C. Trong nguyeén tir, s6 don vi dién tich hat nhan bang s6 proton va bang sb neutron.

D. Nguyén té hoé hoc 12 nhitng nguyén tir ¢6 cting sé don vi dién tich hat nhan.

Cau 2: Cho céc ki hiéu nguyén tir sau: 3 X va ;5 Y . Nhan xét nao sau day khong ding?

A. X vaY 1a 2 nguyén tir ddng vi. B. X va Y déu c6 19 neutron

C. X va'Y c6 cung sé electron. D. X va Y c6 sb khdi khac nhau.

Cau 3: Nhan dinh nao sau day 1a ding khi n6i vé ba nguyén ta: 22X, Y va 222

A. X va Z c6 cling s6 khoi.

B. X, Z 1a hai ddng vi caa cling mot nguyén té hda hoc.

C. X, Y thudc ciing mét nguyén té héa hoc.

D. X va'Y cuing sé neutron.

Cau 4: Cho nguyeén tir cac nguyén té sau: A, 2M, £X, 7y, Zzva 4T.

(1) Nguyeén tir X va Y c6 tinh chit hda hoc gidng nhau vi ¢ ciing dién tich hat nhan.

(2) Nguyeén tir Z va T 1a dong vi ciia cing mot nguyén té hoa hoc.

(3) Nguyén tir A va M 1a d¢ong vi ctiia nhau do c6 sé proton bang sé neutron.

(4) Nguyén tir X va Y 1a déng vi caia ciing mot nguyén té hda hoc.

S6 phét biéu dung:

Al B.2 C.3 D.4

Cau 5: Oxygen c6 ba dong vi (1°0, Y0 va 0), cacbon c6 hai dong vi (¥C va £C). S6 loai phan tir CO,
c6 thé dugc tao thanh 1a

A. 6. B. 9. C.12. D. 18.

Cau 6: Cau hinh electron ¢ trang thai co ban ciia nguyén tir nguyén té X cé tong sé electron trong céc phan
I6p p 1a 8. Nguyén té X 1

A. Si (Z=14). B. O (Z=8). C. Al (Z=13). D. CI (Z=17).

CAu 7: Cho nguyén tir R c6 tong s6 hat co ban 1a 46, s6 hat mang dién nhiéu hon sb hat khong mang dién 1a
14. Céu hinh electron nguyén tir ciia R 1a

A. [Ne]3s23p°, B. [Ne]3s23p°. C. [Ar]3d'4s2, D. [Ar]4s?.

Cau 8: Hop chit khi véi H cua R ¢ dang RHa, cong thiic oxide cao nhat cia R ¢d dang:
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AROs. BRO.  C.ROs ~ D.RO7.
Cau 9: Nguyén t6 nao trong sé cac nguyén tb sau day co cong thirc oxide cao nhét (ng véi cong thirc R20s?
A. Mg. B. Al. C.Si. D.P.
Cau 10: Cho cac nguyén té ,,Ca, ,,Mg, ;,Al,,,Si, ;P . Cac nguyén t6 thudc ciing chu ki 1a
A. Mg, Al, Si B. Mg, Al, Ca C. Mg, Al, Si, P D. Mg, Al, Siva Ca
1. Tw luan

Cau 1: Nguyén té Boron (B) trong tu nhién c6 hai dong vi bén 1a 1°B va *B. Biét nguyén tir khéi trung binh
cua B 12 10,81.

a) Xac dinh % s6 nguyén tir cia mdi déng vi trong tu nhién.

b) Boric acid (HsBOs) duoc sir dung lam thudc sat tring (thudc nho mat, bdi da). Xac dinh % khéi luong cia
dong vi B ¢ trong Boric acid (biét M = 61,83 gam/mol).

Cau 2: Hoa tan hoan toan 6,645 gam hdn hop mudi chloride caa hai kim loai kiém thuoc hai chu ki ké tiép
nhau vao nude dugc dung dich X. Cho toan bo dung dich X tac dung hoan toan vai dung dich AgNOs du, thu
duogc 18,655 gam két tiia. Xac dinh 2 kim loai kiém.
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- ' Huéng din 1oi giai chi tiét
Thuc hién: Ban chuyén mon caa Loigiaihay
Phan trac nghiém
L1C [ 2A | 3A | 4A | 5¢C | 6A | 7A | 8B | 9D [10Cc |
Cau 1: Phat biéu nao sau day khong dang?
A. S hiéu nguyén tir bang s don vi dién tich hat nhan nguyén ti.
B. S6 khéi caa hat nhan bang tong sé proton va sé neutron.
C. Trong nguyeén tir, s6 don vi dién tich hat nhan bang sé proton va bang sé neutron.
D. Nguyén té hoé hoc 1a nhitng nguyén tir c6 cting sé don vi dién tich hat nhan.
Phwong phap giai
Trong nguyén ti, s don vi dién tich hat nhan bang sé proton va bang sé electron
Lai giai chi tiét
Dap an C
Cau 2: Cho céc ki hiéu nguyén tir sau: 5 X va ;oY . Nhan xét nao sau day khong dung?

A. X VaY la 2 nguyén tir dong vi. B. X va Y déu c6 19 neutron
C. X va'Y c6 cung sé electron. D. X va 'Y c6 sb khdi khac nhau.
Phuwong phap giai

Ca 2 nguyén tir X, Y déu c¢6 19 proton nén X va Y 1a 2 dong vi ciia nhau

Lai giai chi tiét

dap an A

Cau 3: Nhan dinh nao sau day 1a ding khi n6i vé ba nguyén ta: 22X, $Y va 222

A. X va Z c6 cung s6 khdi.

B. X, Z 14 hai dong vi cia cing mét nguyén té hoa hoc.

C. X, Y thudc ciing mét nguyén té héa hoc.

D. X va'Y cung sé neutron.

Phwong phap giai

Dua vao ki hiéu cua ba nguyén tir ta thay: X va Z c¢é cing s6 khdi

Lo giai chi tiét

bap an A

Cau 4: Cho nguyeén tir cac nguyén té sau: A, 2M, £X, 7y, Zzva 4T.

(1) Nguyén tir X va Y ¢ tinh chat hda hoc gidng nhau vi c¢6 cing dién tich hat nhan.
(2) Nguyeén tir Z va T 1a dong vi ciia cing mot nguyén t6 hoa hoc.

(3) Nguyén tir A va M 1a dong vi cia nhau do c6 sé proton bang sé neutron.

(4) Nguyén tir X va Y 1a déng vi caia ciing mot nguyén té hda hoc.

S6 phat biéu dung:

Al B.2 C.3 D.4
Phuwong phap giai

(1) sai vi X va X khéc sé proton

(2) sai vi Z va T khac s proton

(3) sai vi A va M khéc sé proton

(4) ding vi X va'Y ¢6 cung s proton

Loi giai chi tiét

Dap an A

Cau 5: Oxygen c6 ba dong vi (1°0, Y0 va 0), cacbon c6 hai dong vi (¥C va £C). S6 loai phan tir CO,
c6 thé dugc tao thanh 1a

A. 6. B. 9. C.12. D. 18.
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Phu’O’ng phap giai

1 @dng vi carbon c6 thé lién két vai 2 dong vi oxygen gidng hoic khac nhau => ¢6 6 phan tir tao thanh
L i giai chi tiét

2 d6ng vi carbon tao 12 phan tir CO2 véi 3 dong vi oxygen

Déap an C

Cau 6: Cau hinh electron ¢ trang thai co ban ciia nguyén tir nguyén té X cé tong sé electron trong cac phan
I6p p 1a 8. Nguyén té X 1a

A. Si (Z=14). B. O (Z=8). C. Al (Z=13). D. Cl (z=17).
Phwong phap giai

Dua vao s electron trong phan 16p p 12 8 => cau hinh X la: 1s22522p®3s23p?

L i giai chi tiét

X c6 14 electron => Pép an A

Cau 7: Cho nguyén tir R c6 tong s hat co ban 13 46, sé hat mang dién nhiéu hon sb hat khong mang dién 1a
14. C4u hinh electron nguyén tir ctia R 1a

A. [Ne]3s?3p°. B. [Ne]3s23p°. C. [Ar]3d*4s?. D. [Ar]4s?.
Phwong phap gidi

(1)P+E +N =46

(2QP+E=N+14

=>N=16;E =P =15 (P)

Loi giai chi tiét

Céu hinh cua S: 1s%2522p®3s23p°

bap an A

Cau 8: Hop chat khi véi H cua R ¢ dang RHa, cong thirc oxide cao nhat cia R ¢6 dang:
A. R20:s. B. RO.. C. R20s. D. R207.
Phuwong phap giai

R c6 hoatri 4 véi Hnén R cé hdatri 4 vsi O
L i giai chi tiét

Déap an B

Cau 9: Nguyén t6 nao trong sé cac nguyén té sau day c6 cong thirc oxide cao nhat tng véi cong thizc R20s?
A. Mg. B. Al C. Si. D.P.

Phuwong phap giai

R c6 hoa tri 5 véi oxygen
Lai giai chi tiét

bap an D
Céau 10: Cho cé4c nguyén tb ,,Ca, ,Mg, ;,Al,,,Si, ,.P. Cac nguyén t6 thugc cung chu ki la

A. Mg, Al, Si B. Mg, Al, Ca C. Mg, Al, Si, P D. Mg, Al, Siva Ca
Phwong phap giai

Viét cAu hinh cua cac nguyén t6. Cac nguyén té thudc cling chu ki néu co sé 16p electron bang nhau

Loi giai chi tiét

Mg, Al, Si, P cung chu ki 3

Dap an C

Cau 1: Nguyén té Boron (B) trong tu nhién c6 hai dong vi bén 1a °B va *B. Biét nguyén tir khdi trung binh
cua B la 10,81.

a) Xac dinh % s6 nguyén tir cia mdi déng vi trong tu nhién.

b) Boric acid (HsBOs) duoc sir dung lam thudc sat tring (thudc nho mit, boi da). Xac dinh % khéi lwong cua
dong vi B ¢ trong Boric acid (biét M = 61,83 gam/mol).
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~ Lai giai chi tiét

a) 1°B = a%; ''B = b%; As =10,81

g b=100 _ [a+b=100 _ Ja=1o
Aa =% =10,81" |10a + 11b=10,81.100  |b =81

Vay % sd nguyén tir dong vi B 12 19%
% sb nguyén tir dong vi B 12 81%

11.1.81%
UB/H,BO, 6183

Cau 2: Hoa tan hoan toan 6,645 gam hdn hop mudi chloride cua hai kim loai kiém thudc hai chu ki ké tiép
nhau vao nude duoc dung dich X. Cho toan bd dung dich X tac dung hoan toan vai dung dich AgNOs du, thu
duoc 18,655 gam két tia. Xac dinh 2 kim loai kiém.

Loi giai chi tiét

18,655
n =—_— =0,13 (mol
AT 35 (mol)

b) %m =14,41%

Ki hiéu hai kim loai kiém 12 M, c6 nguyén ti khéi trung binh 1a M

MCI + AgNOs—— AgCl + M NO;3
0,13 — 0,13 (mol)

=>(M +35,5).0,13 = 6,645 =>M = 15,62
Vay hai kim loai kiém 13 lithium (Li)( M=7) va sodium (Na) (M=23).
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